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ÖSSZEFOGLALÁS: A BTG (БТГ – Батальонная тактическая группа; 
Battalion Tactical Group), azaz a zászlóaljharccsoport egy összfegyvernemi 
ideiglenes katonai egység, amelynek szervezeti felépítése az elmúlt évtize-
dek tapasztalatai alapján, a 2010-es évek létszámhiányához igazodva alakult 
ki az orosz hadseregben. A jelen tanulmány célja a 2015 és 2022 augusztusa 
közötti események alapján kialakított általános kép felvázolása a BTG-k 
szervezeti felépítéséről, és adalékok szolgáltatása a későbbi műveletek érté-
keléséhez. Bár a 2022. évi háború első napjaiban, a kelet-ukrajnai harcokban 
sikeresen oldották meg a támadó műveleteket, a nagy tűzerő és a jelentős 
mobilitás révén azonban bizonyos hiányosságok is felszínre kerültek. A had-
rendi formáció mögött álló elképzelés helyesnek tűnik, azonban tovább fej-
lesztendő.

ABSTRACT: The BTG, or Battalion Tactical Group, is a combined-armed for-
mation. The organizational structure of the BTGs was developed in line with 
the experience of the past decades, adapting to the manpower shortage in 
the Russian army in the 2010s. The purpose of this study is to outline the 
general picture of the organizational structure of the BTGs based on the 
events between 2015 and August 2022, and to provide supplements for the 
evaluation of subsequent operations. The BTGs successfully conducted of-
fensive operations due to their significant firepower and mobility in the con-
flicts in Eastern Ukraine and in the early days of the 2022 war. However, 
certain shortcomings also surfaced. Therefore, while the concept behind the 
tactical formation appears sound, it needs further development.
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Orosz zászlóaljharccsoportok szerepe 
az elmúlt 8 év tapasztalatainak tükrében I. rész

A BTG-k kiAlAkulásA, elméleTi AlApok

A BTG (БТГ – Батальонная тактическая группа, angol el-
nevezéssel: Battalion Tactical Group), azaz zászlóaljharc-
csoport az egyes dandárok harckocsi- és lövészszázadai-
ból, tüzérütegeiből, valamint egyéb harctámogató és szak-
csapataiból összeállított összfegyvernemi alkalmi harci 
kötelék, amelynek története az 1980-as évekig vezethető 
vissza. Az orosz szárazföldi erők mellett, 2015 óta a légide-
szant csapatok (VDV; ВДВ – Воздушно-десантные войска) 
és a haditengerészeti gyalogság (MPR; МПР – Морская 
пехота России) egységei is alkalmazzák a BTG-ket Kelet-
Ukrajnában. [1] E katonai alakulatokkal kapcsolatos ta-
pasztalatok elemzése azonban a 2022. évi agresszió révén 
kapott jelentős figyelmet. Jelen tanulmány célja a 2015 és 
2022 augusztusa közötti események alapján kialakított ál-
talános kép felvázolása a BTG-k szervezeti felépítéséről, és 
adalékok szolgáltatása a későbbi műveletek értékeléséhez.

Korunk konfliktusaiban a harchelyzet dinamikus változá-
sai megkövetelik a gyors reagálást, a decentralizált veze-
tést és a fegyvernemek jól koordinált, a folyamatosan vál-
tozó taktikai helyzethez igazodó összehangolt harcát. Az 
elmúlt évtizedek hadműveleteiben a hangsúly az alacsony 
intenzitású, gyakran irreguláris erőkkel vívott, sokszor be-
épített területeken zajló harcok felé tolódott. Általában ke-
vésbé jellemzőek a jól meghatározható, összefüggő front-
vonalak, (bár Ukrajnában nem ez a tapasztalat) inkább 
számos eltérő jellegű, a gyakran nehezen felderíthető és 
beazonítható célok leküzdése a különböző fegyverrend-
szerek összehangolt alkalmazását követelik meg a megfe-
lelő tűzhatás kiváltása érdekében. [2]

Ugyanakkor, amennyiben a BTG nagyobb mélységben 
hajt végre feladatot – esetenként kisebb harccsoportokra 
osztva – akkor ezeknek az egységeknek elegendő utánpót-
lást is kell szállítaniuk, különösen olyan körülmények kö-
zött, amikor a főerőktől tartósan elszakadva, több feladatot 

kell megoldaniuk, mint amennyit a korábbi dandár-zászlóalj 
szervezet előírt. Az 1980–2000 közötti technológiai fejlő-
dés, így a nagy pontosságú, nem nukleáris fegyverek elter-
jedése, a modern kommunikációs rendszerek és az auto-
matizált vezetési és irányítási rendszerek lehetőségei jelen-
tős hatást gyakoroltak az operatív vezetés lehetőségeire. 
[3; 1–3. o.]

A harcoló alegység parancsnoka – az elöljárótól kapott 
tér- és időkeretek között – tudja a leghatékonyabban meg-
határozni a különböző eszközök legoptimálisabb használa-
tát. Ezért a járművek és az eszközök azonnali alkalmazha-
tóságának megteremtése a közbenső, az elöljárói dönté-
sek nélkül (küldetésorientált vezetés) is szükséges. Ennek 
megfelelően a harcoló alegység/egység rendelkezik a 
szükséges harctámogató (tüzérség, műszaki stb.) és egyéb 
szakcsapatokkal (pl. logisztika), amelyek erélyes, dinami-
kus bevetésével jóval hamarabb döntést érhet el, mintha 
például egy hadosztály önálló tüzérdandárjától kellene tá-
mogatást igényelnie. Az orosz hadvezetés válasza e kihívá-
sokra a zászlóaljharccsoportok kialakítása volt. [4]

A BTG evolúciója hosszú, soklépcsős folyamat volt. 
A  szovjet haderő többször megpróbált állandó összfegy-
vernemi zászlóaljakat létrehozni integrált harckocsi- és 
gépesített lövészszázadokból, valamint tüzérségi ütegek-
ből, de a logisztikai hiányosságok és az összevont kikép-
zés lehetőségeinek korlátai meghiúsították az erőfeszítést. 
Később az afganisztáni veszteségek miatt, csupán a lövész 
zászlóaljakba sikerült 1987-re integrálni egy-egy harc-
kocsiszázadot és önjáró tüzérségi eszközöket. [5; 4–5. o.]

Jurij Balujevszkij tábornok, akkori vezérkari főnök szerint 
a csecsenföldi események azt mutatták, hogy az összfegy-
vernemi és önálló hírszerző, híradó, logisztikai képessé-
gekkel rendelkező kisebb harcászati alegységek sikere-
sebben működtek a helyi konfliktusokban. E tanulság 
nyomán fontolgatták annak lehetőségét, hogy eltávolodja-
nak a szigorú szervezeti és személyzeti struktúrától. [6]
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Később a közel-keleti konfliktusok tapasztalatai, vala-
mint az Egyesült Államok által vezetett iraki háború felhívta 
a figyelmet a hibrid és alacsony intenzitású háborúk sajá-
tosságaira (bár az amerikai terrorizmus elleni háború nem 
minősül hibrid háborúnak) és a helységharc jelentőségé-
nek fokozódására. A  2008. évi georgiai harcok során az 
orosz haderő a fegyvernemek századaiból ad hoc módon, 
a műveleti területen alakított ki összefegyvernemi zászlóal-
jakat. Az orosz érdekszféra déli területein a földrajzi adott-
ságok a kisebb alakulatok bevetésének kedveztek, de az 
összeszokottság hiánya és vezetési nehézségek miatt nem 
tudták maradéktalanul kiaknázni képességeiket. [7]

2008 októberében Anatolij Eduardovics Szergyukov vé-
delmi miniszter „állandó készenléti”, hivatásos állományú 
ezredek létrehozásával kívánta a hadsereget korszerűsíte-
ni. Az átalakítás célja az volt, hogy a tiszti állomány 61%-
os csökkentése mellett kisebb létszámmal, de a hivatásos 
állomány arányát megnövelve hozzanak létre haderőt. 
Ezzel a hadrendben lévő szervezeti egységek számát közel 
a tizedére lehetett csökkenteni. [8]

Fontos tényező volt, hogy az altisztek és részben a le-
génységi állomány igen alacsony létszáma az orosz hadse-
regben korlátozó faktor. Ezért a gépesített lövészrajok és 
szakaszok számának növelése helyett célszerűnek tűnt a 
tűzerő növelése a zászlóaljak harcértékének megtartása 
érdekében. További fontos tényező, hogy az orosz hadse-
reg máig alapvetően a vasúti szállításra alapoz, és egy 
zászlóalj ellátása könnyebben megoldható a kisebb kapa-
citású mellékvonalakon is. A tapasztalatok alapján a konf-
liktusok rövid, nagy tűzerőt igénylő intenzív szakasz után 
tartósan alacsony intenzitású és jellemzően aszimmetrikus 
harcokban folytatódtak, ezért a BTG-k kialakításakor ez 
kiemelt szempontot jelentett. Ugyanakkor a BTG-k nem 
önálló alakulatok, hanem a dandárok bázisán létrehozott, 
olyan, összfegyvernemi képességekkel rendelkező alkalmi 
kötelékek, amelyek képesek harcászati és hadműveleti 
feladatok önálló végrehajtására. [9, 13–25. o.].

2012 novemberében – személyi változásokat követő- 
en – új irányt vett a fejlesztési folyamat. A  Szergej 
Kuzsugetovics Sojgu által fémjelzett reform keretében 
csak a zászlóaljak kis részében szolgáltak hivatásosok, 
azonban nagyobb számú egység kerülhetett így kialakítás-
ra (1. táblázat). Ennek oka a haderő minden területét érintő 
létszámhiány volt. Emiatt a hivatásos állománnyal feltöltött 
BTG-k harcértéke igen magas, de az évenkénti sorozás 
vagy mozgósítás során feltöltöttek esetében a képzettség 
jóval szerényebb. [9, 13–16. o.]

A BTG-k szervezeTi felépíTése

A szervezeti kialakítást körvonalazó alapvető elképzelések 
a következőkben foglalhatók össze: támadás során a BTG 
parancsnoka – a terepadottságoknak és a harchelyzetnek 
megfelelően – helyben tudja vezetni és koordinálni a pán-

célosok támogatásával rohamozó szakaszait. Azonnal, 
közbenső lépcsők nélkül csapásokat rendelhet el a tüzér-
ségi ütegeinek, ezáltal gyorsan reagálva és a szükséges 
átcsoportosításokkal, manőverrel áttörést kísérelhet meg. 
Lehetősége nyílhat egy-egy objektum vagy terepszakasz 
tűzzel való lefogására, biztosítására, vagy területtűzzel a 
saját erők szétbontakozásának támogatására. Mindez se-
gíti a parancsok dinamikus végrehajtását. [10; 38–41. o.] 

Védelmi harc során a BTG gépesített lövészszázadait 
támogatják a harckocsiszakaszok, továbbá a tüzérségi 
ütegek csapást mérhetnek az ellenséges felvonulási terüle-
tekre és a szétbontakozási terepszakaszaira, ezáltal feltar-
tóztatva a támadót, vagy megtörve a támadás lendületét. 
A nagy tűzerejű páncélelhárító és légvédelmi egységek ki-
emelt jelentőségűek, különösen védelemben. Mindemellett 
mélységi műveletek során a közutakon gyorsabban mozgó 
BTR (БТР – Бронетранспортёр) páncélozott szállító harc-
járművek különböző változataival felszerelt század – 
amennyiben az adott BTG rendelkezik ilyen eszközökkel – 
és a felderítő szakasz az összekötő és biztosító feladatokat 
is el tudja végezni szükség esetén. Ugyanakkor a BTG 
mindössze 3 lövészszázada az orosz haderő akkoriban jel-
lemző létszámhiánya ellenére is feltölthető volt. [5; 2–5. o.].

A BTG-k kis létszámú törzzsel rendelkeznek, mert a 
zászlóaljak rugalmas vezetéséhez szükséges változásokat 
csak részben vezették át az Orosz Föderáció katonai dokt-
rínájába. A bevetések terveit a dandártörzs dolgozza ki, a 
begyakorolt előírásokban szereplő műveletek alapján, a 
BTG vezetése a bevetéseket szigorúan betartva hajtja 
végre. [11] Továbbá e kevés tisztre hárul a BTG vezetése, 
a döntéselőkészítés. [12]

(Folytatjuk)
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